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Interpelacja 

Interpelacja do Prezydenta Miasta w sprawie uciążliwości oświetlenia KS Tramwaj 

 

Szanowny Panie Prezydencie, 

 

w imieniu mieszkańców ul. Ukrytej zwracam się z interpelacją dotyczącą funkcjonowania 

oświetlenia stadionu KS Tramwaj. Mieszkańcy od dłuższego czasu zgłaszają, iż podczas 

rozgrywanych meczów światło z lamp stadionowych jest nadmiernie intensywne, razi oraz 

w znacznym stopniu oświetla wnętrza ich mieszkań, powodując istotny dyskomfort w 

godzinach wieczornych i nocnych. 

Po konsultacji z ekspertami Light Pollution Think Tank przekazuję poniższe ustalenia. 

W opisanej sytuacji, nawet jeśli przeprowadzone przez Zarząd Infrastruktury Sportowej 

UMK analizy wskazują, że natężenie oświetlenia na płycie boiska jest prawidłowe, nie 

stanowi to wystarczającej podstawy do pełnej oceny instalacji. Z punktu widzenia 

obowiązujących przepisów oraz dobrych praktyk oświetleniowych kluczowe znaczenie ma 

bowiem nie tylko natężenie oświetlenia na samym obiekcie sportowym, ale również 

oddziaływanie instalacji na otoczenie. 

Oznacza to, że nawet przy spełnieniu norm dla płyty boiska należy uwzględnić emisję 

światła poza teren obiektu. Szczególnie istotnym parametrem jest pionowe natężenie 

oświetlenia na elewacji budynków mieszkalnych, które w porze nocnej – zgodnie z § 293 

rozporządzenia Ministra Infrastruktury w sprawie warunków technicznych – nie powinno 

przekraczać 5 lx dla światła białego. 

Na podstawie udostępnionych materiałów fotograficznych istnieje uzasadnione 

podejrzenie, że wartość ta może być przekraczana. W związku z tym zasadne wydaje się 

przeprowadzenie pomiarów pionowego natężenia oświetlenia bezpośrednio na 

powierzchni okien mieszkań znajdujących się w strefie oddziaływania obiektu. 



Jednocześnie należy podkreślić, że stwierdzenie o „prawidłowym natężeniu światła” jest 

metodologicznie niewystarczające, jeśli odnosi się wyłącznie do parametrów na boisku – 

które często spełniają normy sportowe – bez uwzględnienia wpływu instalacji na otoczenie. 

Rzetelna ocena powinna obejmować zarówno parametry użytkowe, jak i środowiskowe. 

 

W związku z powyższym zwracam się z prośbą o: 

1. Przeprowadzenie niezależnych pomiarów pionowego natężenia oświetlenia na 

elewacjach budynków przy ul. Ukrytej, w szczególności na powierzchni okien. 

2. Weryfikację ustawienia oraz parametrów opraw oświetleniowych stadionu pod kątem 

ograniczenia emisji światła poza teren obiektu. 

3. Rozważenie wdrożenia działań ograniczających uciążliwość oświetlenia (np. korekta 

ustawienia opraw, zastosowanie osłon, zmiana harmonogramu pracy oświetlenia). 
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